民爆物品安全管理的 "智"胜密码

责任编辑:钱虹 制版编辑:高如哈



鄂尔多斯市鄂托克旗作 为重要能源基地,已探明矿产 资源达48种,其中煤炭储量 29.6 亿吨、石灰石 24.28 亿吨、 石英石 5.69 亿吨,特殊的地质 条件使得爆破开采成为必要 手段。鄂托克旗公安局民用 爆炸物品管理办公室创新推 出"1820"民爆监管模式,以科 技赋能破解安全治理难题,为 法治化营商环境提供坚实保

2024年,鄂托克旗炸药使 用量飙升至11.6万吨,雷管用 量更是达到332万枚,核发民 爆物品购买证及运输证共计 25774份,成功实施安全爆破 作业12670次。这些数据在鄂 尔多斯市范围内分别占据了 25.6%、32.48%、25.77%与29.6% 的比例,庞大的爆破材料使用 量的背后,承载的是沉甸甸的

在鄂托克旗公安局党委 及上级部门的指导下,鄂托克 旗公安局民用爆炸物品管理 办公室的全体民辅警创造了 全旗连续10年无爆破事故的 安全业绩。然而,爆破作业的 安全风险始终不容小觑,作业 现场仍然是爆破事故易发的 重灾区。自2025年起,该局民 用爆炸物品管理办公室积极 响应鄂托克旗公安局党委关 于信息化建设的号召,积极探 索民爆物品监管新路径,填补 爆破作业现场监管空白。

在实践探索中,"1820"监 管模式应运而生。该模式以 严密的架构与全面的监管举 措,为爆破作业的安全提供了 坚实的保障。"1"代表着加强 民用爆炸物品安全管理、预防 爆炸事故发生、保障人民生命 财产安全及公共安全这一核 心目标。"8和2"则是依据爆 破作业流程精心挑选的监管 要点,爆破作业单位需向监管 平台上传8个关键视频与2组 重要图片,涵盖了从现场勘验 到爆后总结的10个关键环 节。民警通过实时审核这些 视频与图片,并结合《民用爆 炸物品安全检查表》中的123 项指标,对每次爆破作业进行 详尽的量化评估。每季度根据 评估结果对爆破作业单位进行 排名,排名靠后的单位将被列 为重点监管对象,接受更加严 格的监督检查,以此激励各单 位不断提升爆破作业的自主安 全意识与作业规范性。"0"则象 征着最终的愿景——实现爆破

自"1820"监管模式实施 以来,过去因爆破作业单位及 工作人员违规操作而潜藏的 安全隐患逐渐消除,为矿山企 业的稳定生产奠定了坚实的 基础。同时,爆破质量也明显 提升,不仅提高了矿产开采效 率,还进一步增强了作业的安

(王林峰)



"三心"汇聚 守护万家灯火



入户走访

今年以来,通辽市奈曼旗 公安局明仁派出所认真贯彻 "主防"理念,将"群众满意"作 为最高标准,探索出"耐心宣 传、细心走访、热心服务"的"三 心工作法",成为明仁派出所守 护万家灯火的"秘笈"。

耐心宣传 安全意识入脑入心

"大娘,接到陌生电话说您 中奖了,千万别信。这是典型 的诈骗套路……""大爷,骑电 动车一定要戴头盔,这是对自 己和家人的负责。"每逢集市, 明仁派出所民辅警的身影准会 早早出现,他们带着精心制作 的宣传手册,穿梭于摊位间、商 铺里,用"拉家常"的方式讲解 安全防范知识。此外,民辅警 还常态化开展"法治进校园"活 动,通过"法治课堂+情景模拟" 的形式,结合"游戏充值诈骗" "校园欺凌防范"等典型案例, 教会孩子们识别各类风险。

今年以来,该所已累计开 展各类宣传活动80余场次,覆 盖群众1.2万余人次,电诈发案 率、交通事故率实现"双下降", "注重安全"正从宣传标语变成 群众的自觉行动。

细心走访 矛盾隐患及时化解

"12年的疙瘩,终于解开 了。"10月9日,明仁派出所调 解室内,于某和孙某握手言 合,脸上也终于露出了久违的 笑容——这场持续12年的邻 里纠纷,在民警的耐心调解下 画上了圆满的句号。

早在2013年,于某与孙某 因宅基地边界问题争执不下, 甚至成为影响周边邻里关系 的"火药桶"。12年来,有关部 门多次调解都没能彻底解 决。调解前,明仁派出所民辅 警通过细心走访邻居、翻阅土 地台账、查看调解记录,终于 理清了矛盾的核心。调解当 天,民警先当"听众",待双方 情绪平复后,再从"法理"入 手,又以"情理"破冰,最终促 使两家重归于好。

该起矛盾的成功化解,只 是明仁派出所细心走访成效的 一个缩影。今年以来,明仁派 出所积极开展"万警万员进万 家"活动,特别是对涉及婚恋家 庭、邻里关系、土地权属等方面

的矛盾纠纷开展"拉网式"排查 走访,累计化解各类矛盾纠纷 75起,化解成功率达98.7%,真 正实现了"矛盾不上交、平安不 出事、服务不缺位"。

热心服务 民生需求事事回应

"太感谢你们了! 32年的 '黑户',终于要有身份证了。"2 月27日,68岁的訾某捧着崭新 的户口本,心情格外激动。这 位原籍在明仁苏木的老人,自 1993年赴呼伦贝尔市鄂伦春自 治旗打工后,因种种原因32年 未回家乡,一代身份证也早已 失效,无法享受医保养老,甚至 连日常出行都成了难题。

今年年初,鄂伦春自治旗 乌鲁布铁镇政府工作人员辗转 联系到明仁派出所进行求助。 接到电话后,民警立即行动,一 边翻阅泛黄的户籍档案,一边 走访訾某老家的邻居、村干部, 核实其身份信息。同时,民警 与奈曼旗公安局政务服务中心 进行对接,补全缺失材料,最终 成功为訾某补录户口簿,采集 办理二代身份证信息。"等身份 证办好,我们第一时间给您邮 寄过去。"民警的承诺,让訾某 湿了眼眶。

这样的暖心故事,在明仁 派出所并不少见:为行动不便 的老人上门办证、为返乡务工 人员开通"绿色通道"、为失主 快速寻回遗失物品……今年以 来,明仁派出所共办理户政业 务600余件,解决群众急难愁盼 问题32件。

从街头巷尾的宣传讲解, 到调解室里的温情对话,再到群 众家门口的贴心服务,"耐心、细 心、热心"早已融入明仁派出所 11 名民辅警的工作日常,他们 以铸牢中华民族共同体意识为 主线,用脚步丈量539平方公里 的土地,用真心守护2.7万群众 的安全,让"人民公安为人民"的 誓言在明仁苏木落地生根。

正如明仁派出所所长刘晓 龙所说:"基层派出所的工作没 有惊心动魄的大案,更多的是 家长里短的小事。把每件小事 做好,才能实现辖区的'大平安 '。"未来,明仁派出所将继续以 "三心工作法"为抓手,用更扎 实的举措、更暖心的服务,守护 辖区平安。

(奈曼旗公安局供稿)